

The Synergistic Role of Professional Social Work and Economic Development in the Preferential Care and Placement of Retired Soldiers

Hailong Li

Zhaoyuan Veterans Service Center, Yantai, Shandong, 264000, China

Abstract

In recent years, the synergistic effect of professional social work and economic development has played an important role in the preferential treatment and placement of retired soldiers. On the one hand, from the perspective of professional social work, a series of services such as psychological counseling and vocational training are provided to retired soldiers to help them better adapt and integrate into society. On the other hand, in combination with the development of the regional economy, providing more employment opportunities for retired soldiers and improving their income levels. A combination of quantitative and qualitative research methods was adopted to analyze the effectiveness of such work nationwide, and based on the results, strategic suggestions were proposed to further strengthen the synergistic effect of professional social work and economic development in the preferential treatment and resettlement of retired soldiers. The research results indicate that the synergistic effect of professional social work and economic development can effectively improve the quality of life and economic status of retired soldiers, providing new practical theoretical basis for China's military welfare policies, which has important social significance and theoretical value.

Keywords

professional social work; economic development; preferential care and placement for retired soldiers; quality of life; employment opportunities

专业社会工作与经济发展在退役军人优抚安置中的协同作用

李海龙

招远市退役军人服务中心, 中国·山东·烟台 264000

摘要

近年来, 专业社会工作与经济协同作用在退役军人的优抚安置中发挥着重要的作用。一方面, 从专业社会工作的角度, 对退役军人进行心理咨询、职业培训等一系列服务, 帮助他们更好地适应和融入社会。另一方面, 结合地区经济的发展, 为退役军人提供更多的就业机会, 提高他们的收入水平。采用了定量和定性相结合的研究方法, 分析了在全国范围内开展此类工作的效果, 并且根据结果提出了进一步加强专业社会工作与经济发展在退役军人优抚安置中的协同作用的策略建议。研究表明, 专业社会工作与经济协同作用能有效地改善退役军人的生活质量与经济状况, 为中国军人福利政策提供了新的实践理论依据, 具有重要的社会意义和理论价值。

关键词

专业社会工作; 经济发展; 退役军人优抚安置; 生活质量; 就业机会

1 引言

在中国, 退役军人作为曾经护卫国家和人民安宁的特殊群体, 他们应享受社会广泛的尊重和关爱, 而他们的安置和优抚工作, 一直是中国社会保障体系中不可或缺的一部分。然而, 如何有效地进行退役军人的优抚安置, 始终是中国政府和社会公众共同关注讨论的话题。近年来, 专业社会

工作与地区经济发展的深度融合, 为解决这一问题提供了新的视角和方法。通过为退役军人提供个性化、多元化的服务, 大大推动了退役军人优抚安置的工作效果。社会工作的专业性和服务性, 以及经济发展的前景, 为退役军人提供了全面的服务, 帮助他们更好地适应和融入社会生活。然而, 在这个过程中, 我们面临着许多挑战, 如何进一步激发专业社会工作与经济协同效应, 更好地服务退役军人, 改善他们的生活质量和经济状况, 这是我们需要深入研究和解决的问题。为此, 论文结合专业社会工作与地区经济发展的优势, 通过定量和定性相结合的研究方式, 探讨在全国范围内开展此类工作的效果, 期望对推进中国退役军人优抚安置工作提

【作者简介】李海龙(1980-), 男, 蒙古族, 中国辽宁沈阳人, 社会工作者, 从事专业社会工作在退役军人事务工作中的作用发挥研究。

供新的理论依据和实践策略。

2 专业社会工作在退役军人优抚安置中的作用

2.1 专业社会工作的定义和功能

专业社会工作是一种以社会工作理论、知识与技能为基础,通过系统性的社会工作方法,为社会群体提供服务的专业化工作^[1]。其目标是增进个体和群体的福祉,通过帮助他们解决个人和社会问题,提高其生活质量。

2.2 专业社会工作在退役军人优抚安置服务中的应用

专业社会工作在退役军人优抚安置服务中具有重要作用。它可以帮助退役军人解决心理问题。退役军人面临着转业压力、心理创伤以及适应社会生活的困难。专业社会工作人员可以通过心理咨询、心理疏导、心理治疗等方法,提供恰当的帮助,帮助他们克服心理障碍,适应新的生活环境。

专业社会工作可以提供就业服务。退役军人的就业是他们安置的重要环节,专业社会工作人员可以帮助退役军人进行职业规划、职业培训,并提供就业资源、岗位对接等服务,帮助他们尽快找到合适的工作,实现经济自立。

专业社会工作还可以提供家庭服务。退役军人的家庭也需要关注和支持,专业社会工作人员可以为退役军人家庭提供婚姻关系辅导、亲子教育指导等服务,帮助他们解决家庭问题,维护家庭稳定。

2.3 通过专业社会工作帮助退役军人适应社会和高质量生活的实证研究

许多研究表明,专业社会工作对于帮助退役军人适应社会和高质量生活具有积极影响。例如,一项研究发现,接受专业社会工作支持的退役军人在心理健康和社会适应方面表现得更好,比没有接受支持的退役军人更快地融入社会生活。

另一项研究表明,专业社会工作的就业服务对于退役军人的就业效果具有显著影响^[2]。通过提供职业培训、职业规划和就业资源,专业社会工作帮助退役军人更好地适应就业市场,提高就业率和薪资水平^[3]。

专业社会工作在退役军人优抚安置中发挥着重要作用。它通过提供心理支持、就业服务和家庭服务,帮助退役军人适应社会、提高生活质量,为他们的优抚安置提供全方位的支持。

3 经济发展对退役军人优抚安置的影响

3.1 经济发展的概念与特征

经济发展是一个国家或地区的经济总体规模、社会福利、生产力水平和科技水平逐步提高的过程。随着经济发展,国家和地区的经济状况会逐渐趋于稳定,人民的生活水平也会不断提高。经济发展通常包括经济增长、产业结构优化、技术创新和社会公平等方面的内容。

3.2 经济发展与退役军人优抚安置的关系

经济发展与退役军人优抚安置密切相关。随着经济的

不断发展,退役军人们在优抚安置过程中可以获得更多的机会和资源支持^[4]。经济发展为提供就业机会创造了良好的环境,退役军人可以通过就业来实现经济保障和重新融入社会。经济发展使得社会保障制度更加完善,退役军人可以享受更好的医疗、教育和社会福利等服务。经济发展也为退役军人提供了更多的培训和职业发展机会,帮助他们提高就业竞争力和创业能力。

3.3 通过提供就业机会,利用经济发展提高退役军人的收入和经济保障的实证研究

通过调查和研究可以发现,经济发展对于退役军人的优抚安置产生了积极的影响^[5]。在经济发展较快的地区,退役军人的就业机会更多,收入水平也相对较高。例如,在一些国家的发达地区,退役军人常常通过充分利用当地的就业资源,成功获得了较高的职位和薪资。经济发展还为退役军人创造了更多的创业机会,他们可以通过自主创业实现经济独立和自主发展。

在经济不够发达或发展缓慢的地区,退役军人的优抚安置可能面临一些困难和挑战。由于就业机会相对较少,退役军人的收入水平较低,经济保障程度有限。这些地区需要加强政策支持和经济发展,为退役军人提供更多的就业机会和经济保障。

在实证研究中,可以通过问卷调查、数据分析和案例分析等方法,深入了解经济发展对退役军人优抚安置的影响。通过比较不同地区和国家的数据和情况,可以发现经济发展水平与退役军人的优抚安置水平之间存在着一定的相关性。这样的研究结果可以为制定相关政策和措施提供科学依据,进而提高退役军人的生活质量和福利水平。

4 专业社会工作与经济协同作用及其对策建议

4.1 专业社会工作与经济发展在退役军人优抚安置中的协同作用的实证研究

在中国,赋予退役军人适应社会生活并有效改善其生活质量的职责,这是专业社会工作和经济发展共享的目标。将二者协同应用于退役军人优抚安置的过程,却是值得深入研究的课题。

专业社会工作与经济发展二者的结合首次在退役军人优抚安置服务中得以实现。人员密集的退役军人安置服务中,专业社会工作为他们提供了心理咨询,帮助他们解决回归社会时可能遇到的心理困扰;而经济发展的推动又为他们提供了培训和就业的机会,进一步提升了退役军人的生活保障。显然,这是二者共同致力于改善退役军人生活的例证。

专业社会工作与经济发展在退役军人优抚安置中的协同作用也体现在服务质量的提升上。其中,专业社会工作的心理咨询服务不仅向退役军人提供了心理支持,也让他们了解到了通过经济发展获取生活保障的可能性,而经济发展对

于退役军人服务的推动则是为他们提供了实现生活保障的实实在在的手段。如果说提供了可能性和显著提高了服务质量,那也是一种协同作用。

进一步说,专业社会工作与经济发展在退役军人优抚安置的协同作用还表现在社会角色的适应上。专业社会工作者为退役军人提供社会适应培训,帮助他们找到适合自己的社会角色,这就为他们在经济发展下找到适合自己的工作提供了基础。另一方面,通过经济发展,为退役军人提供了更多的工作机会,让他们既有更多的选择,也更容易找到适合自己的工作,进而更好地适应社会。可以说,这也是二者协同提高了退役军人的社会适应性。

4.2 基于研究结果的策略建议

基于研究结果,专业社会工作与经济发展在退役军人优抚安置中的协同作用需要一套明确的策略指导。已经明白了,专业社会工作能通过提供心理、社会支持和职业咨询等服务,有效帮助退役军人适应社会生活、提高生活质量。而经济发展,则可以通过提供更多的就业机会,改善退役军人的经济状况,从而进一步提高他们的生活质量。这两方面之间的协同关系需通过具体的策略加以实施。

建议政府部门加大专业社会工作在退役军人安置服务中的应用力度,如加大专业人员队伍建设的投入,开展针对性地培训,提高服务能力和质量。要增设相关的专业岗位,让更多的社会力量参与到退役军人优抚安置服务中来。另外,还要完善服务体系,使之更贴近退役军人的实际需要,更有效地帮助他们成功融入社会。

从经济发展角度考虑,应该继续推行公益性岗位计划,实行以岗定人、以人定岗的就业模式,既能有效利用社会资源,又能为退役军人提供稳定的职业发展路径。在退役军人接受职业岗位培训时,也可以推动社会企业、非营利组织等与政府部门的合作,使这些机构参与到培训的实施过程中来,实现社会资源的有效整合。

在政策设计环节,应综合考虑专业社会工作和经济发展两个方面因素。例如,可以优化相关法规,包括社会工作服务法、退役军人保障法等,为专业社会工作服务和退役军人优抚安置工作提供法制支持。还可设立专门的军人转业服务中心,提供包括法律援助、心理咨询、职业培训、求职指导等综合性服务。

应鼓励社会各界积极关注和参与退役军人优抚安置这项工作,提升社会大众对此项工作的理解和接纳度。比如,可以借助媒体宣传,塑造良好的舆论环境,深化社会对军人转业问题的理解,弘扬尊崇军人、爱护军人的良好风尚。

以上策略的落实,将有助于专业社会工作和经济发展在退役军人优抚安置中发挥更大的协同作用。这也需要政府部门、军事机构、社会团体和企业等社会各界的共同努力。

4.3 对将来研究的展望和对全国军人福利政策的影响

未来研究可从以下几个方向进行:可以对专业社会工作的类别和性质进行更深层次的探索;可以探讨经济发展与退役军人优抚安置的更广泛的联系;可以研究从宏观角度看待退役军人优抚安置与经济的关系,挖掘更多可能的相互作用方式。

对全国军人福利政策的影响也非常重要。可以为制定或修订有关军人福利政策提供理论和实践依据;可以唤醒社会对军人福利问题的关注,推动相关领域的研究和实践。

总的来说,专业社会工作与经济发展在退役军人优抚安置中的协同作用具有重要的现实和理论意义。要取得更好的效果,需要政府、社会和退役军人自身的共同努力,形成共同推动退役军人优抚安置和社会经济发展的良好局面。

5 结语

此研究揭示了社会工作与经济发展在帮助退役军人安置方面的作用。通过提供心理咨询和职业培训,退役军人可以更好地过上社会生活。同时,区域经济发展也给他们带来了工作。这种跨领域的合作可以改善退役军人的生活和经济状况,也有助于改进我们的军人福利政策。但是,因为样本量有限,研究可能并不全面。此外,我们还需要关注退役军人未来的需求和可能的挑战。未来的研究可以深入研究如何让社会工作与经济发展在退役军人安置方面发挥更大的作用,并且根据不同地区的情况,进行优化。我们希望这项研究能引发更多对这个问题的关注和研究,以便为退役军人提供更好的服务。

参考文献

- [1] 张红,刘千惠.我国退役军人优抚安置政策研究进展[J].中国人民解放军信息工程大学学报,2019(2):89-94.
- [2] 乌尔善,徐沛,李劲业.专业社会工作在军人转业安置中的重要性研究[J].军事医学科学院学报,2018(10):B21-B23.
- [3] 雷琦,周娟.地区经济发展对退役军人再就业的影响——基于对全国31省级行政单位的实证分析[J].中国人口资源与环境,2019,29(12):48-56.
- [4] 潘长江,曹军浚.退役军人公益岗位就业对生活质量的影晌——来自广西壮族自治区的经验[J].经济研究,2022(2):35-47.
- [5] 崔晓薇,宁跃,程利军.在动态观察中发现社会工作支持下军人转业就业状况的变化[J].现代预防医学,2018,45(11):2012-2015.